



В ТАМБОВЕ сооружен монумент, на котором высится танк из колонны «Тамбовский колхозник». Построенный в годы Великой Отечественной войны на сбережения трудящихся, этот танк прошел боевой путь от Сталинграда до Вязьмы. На снимке: монумент, сооруженный по проекту областного архитектора В. Г. Самородова.
Фото Г. Коновалова. Прессклише ТАСС.

Гордость советского народа

В 1946 году, в ознаменование особо важного значения бронетанковых и механизированных войск, их выдающихся заслуг в Великой Отечественной войне, а также успехов строителей боевых машин, Президиум Верховного Совета СССР установил новый праздник советского народа — День танкистов.

С тех пор ежегодно — во второй воскресный день сентября — отмечается этот всенародный праздник. История советских бронетанковых сил всецело связана с именем великого Сталина. Это он создал мощную отечественную танковую промышленность, организовал и закалил советские бронетанковые и механизированные войска, вырастил и воспитал талантливых конструкторов и бесстрашных водителей самых лучших в мире боевых машин.

На первом этапе Великой Отечественной войны танков у немцев было в несколько раз больше, чем у нас, потому, что на гитлеровскую Германию работала не только ее собственная промышленность, но и промышленность поработавших фашистами стран.

Это превосходство на стороне врага было временным, переходящим. Под руководством великого Сталина советская промышленность быстро развивала производство танков. В этой гигантской и чрезвычайно важной работе участвовал буквально весь советский народ, не только самоотверженным трудом, но и внесением своих личных средств на строительство боевых машин. Так были построены многочисленные танковые колонны. Достаточно сказать, что только трудящиеся Пятигорска, например, внесли во всенародный фонд Победы до 40 миллионов рублей.

Уже в начале 1943 года был налажен массовый выпуск таких замечательных советских танков, как «Т-34», «КВ», «ИС», а в последние три года войны наша промышленность выпускала ежегодно более 30 тысяч мощных танков, самоходных орудий и бронемашин. К концу войны Советская Армия имела танков в 15 раз больше, чем в начале боев. Советские танкисты с честью выдержали суровые испытания великой войны и покрыли свои боевые знамена неуязвимой славой. Орденами и медалями отмечены славные подвиги многих отважных советских танкистов, 1120 храбрый удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а многие танкостроители — звания Героя Социалистического Труда.

О том, с какой отвагой дрались советские танкисты и каких огромных успехов они добивались, рассказывает в сегодняшнем номере нашей газеты участник Сталинградской битвы и ряда последующих крупных сражений Герой Советского Союза генерал-майор в отставке И. Сергеев.

Трудно переоценить заслуги советских танкистов, выстоявших и закаленных великим Сталиным, в победе над фашистской Германией и империалистической Японией. Память об этих заслугах на века сохранится в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Сейчас советские люди самоотверженно борются за досрочное выполнение грандиозной созидательной программы послевоенной сталинской пятилетки. В передовых рядах строителей — бывшие танкисты, в том числе такие, как пятигорские рабочие Илья Осипов, Александр Солонинкин, Федор Безубов и сотни, тысячи других.

В то же время советские люди не жалеют сил, чтобы СССР становился все более непреступной крепостью для поджигателей новой войны, которых сейчас возглавляют американские империалисты.

Да здравствуют славные советские танкисты, конструкторы и строители грозных боевых машин!

Да здравствует наш великий вождь и полководец товарищ Сталин, уверенно ведущий советский народ по пути к коммунизму!

ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

№ 80

11 сентября 1949 г.

г. Москва

Товарищи танкисты и танкостроители!
Товарищи солдаты, матросы, сержанты и старшины!
Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы празднуют День танкистов и отмечают успехи советских танкистов и работников танковой промышленности в выполнении задач, поставленных нашим вождем и учителем товарищем Сталиным.

Приветствую и поздравляю Вас с праздником — Днем танкистов.

Желаю личному составу бронетанковых и механизированных войск и всем работникам танковой промышленности новых успехов в деле дальнейшего развития бронетанковых и механизированных войск, направленных на укрепление боевой мощи Вооруженных Сил нашей Родины.

В ознаменование Дня танкистов ПРИКАЗЫВАЮ: Сегодня, 11 сентября 1949 года, произвести салют в столице нашей Родины—Москве и в столицах союзных республик — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствуют советские танкисты и танкостроители!
Да здравствует героический советский народ и его Вооруженные Силы!

Да здравствует наше Советское Правительство!
Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует наш вождь и учитель — Великий СТАЛИН!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР

Маршал Советского Союза

А. ВАСИЛЕВСКИЙ

В столице нашей Родины

Сегодня наша страна будет отмечать всенародный праздник — День танкистов. Большая подготовка к этой знаменательной дате проведена в Москве.

На предприятиях и в учреждениях столицы организуется встречи с героями-танкистами, проводятся беседы на темы: «Товарищ И. В. Сталин — организатор бронетанковых сил нашего государства», «Партия Ленина—Сталина — руководитель советского танкостроения», «День танкистов — всенародный праздник» и другие.

9 сентября в Краснознаменном зале Центрального дома Красной Ар-

мии состоялась встреча молодых офицеров с героями-танкистами. В залах ЦДКА открывается большая выставка. 10 сентября состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся с участием представителей партийных, общественных организаций и воинов Советской Армии, посвященное Дню танкистов.

Сегодня в парках Москвы организуется народные гуляния. В военно-учебных заведениях состоятся спортивные состязания, а на магистральи Москва—Минск будет дан старт автомобильным гонкам на 500 километров. (ТАСС).

Герой Советского Союза
И. СЕРГЕЕВ

Рейд в тыл врага

Из воспоминаний участника
Отечественной войны

ТО БЫЛО в декабре 1942 года. Развивая успех сталинградской битвы, наши войска форсировали реку Дон севернее большой излучины, сломили сопротивление врага, овладели городом Богучар и вышли глубоким клином в район Кантемировка.

Рубеж к северо-востоку от Кантемировка обороняли итальянская и мадьярская армии и три немецкие дивизии. Перед советскими частями стояла задача: вырвать это звено из немецко-фашистского фронта, чтобы обеспечить более быстрое развитие успеха на юге.

В январе 1943 года по замыслу Сталина возникла Росошанско-Алексеевская операция. Основная роль в ней выпала на долю танкистов.

Цель операции сводилась к следующему: прорвав фронт обороны 3 пехотного полка СС севернее Кантемировка, устремиться на северо-запад, навстречу частям Советской Армии, наступающим с

севера от Воронежа, в трехдневный срок овладеть пунктом Алексеевка, чтобы замкнуть кольцо окружения вражеской группировки.

Задача была ясна. Шла напряженная подготовка к бою. И вот в 10 часов утра 14 января была предпринята первая атака. К 14 часам битва достигла наивысшего напряжения. Танкисты решили не ждать завершения прорыва, а самим развить его и приступить к выполнению своей ответственной задачи.

В 15.00 в атаку ринулся наш передовой отряд, а вслед за ним пошла и вся танковая бригада. Атака была настолько стремительной, что сопротивление эсэсовцев сломали огнем с ходу, причем машины шли на предельных скоростях. Через 30 минут был взят пункт Крутенский.

В 18 часов наши танкисты ворвались в Куликовку, разгромили штаб 213 пехотной немецкой дивизии и двинулись на Жилин.

В 20 часов на ближних подступах к Жилину наши танкисты встретили легковую машину, в которой сидели командир 24 немецкого корпуса и его приближенные. Подойдя к этой машине на дистанцию 50—70 метров, лейтенант Гренъ уничтожил всю группу. Борвавшись в Жилине, танкисты уничтожили прикрытия штаба немецкого корпуса, а затем и весь штаб, вывели из строя связь. Управление немецкими войсками на этом участке было полностью ликвидировано.

В 6 часов 15 января наши танкисты ворвались в Александровку, в тот же день овладели Селвановкой, уничтожив при этом роту полицеев и до двух батальонов вражеской пехоты.

В 17 часов 16 января на передовом Ольховатка—Щелякино советские танкисты нанесли удар по голове и хвосту крупной немецко-фашистской колонны и полностью ее разбили в коротком бою. Мы захватили до 3,5 тысяч пленных,

свыше 2 тысяч автомашин, до 60 танков и бронетранспортеров, до 80 орудий разных калибров, около 7 тысяч винтовок, автоматов и много других трофеев.

В 21 час 17 января советские танкисты подошли с юга к городу Алексеевка, с ходу атаковали железнодорожную станцию и завод. В упорных боях с 24 немецкой пехотной дивизией танкисты к утру 19 января полностью очистили г. Алексеевка, завершив оперативное окружение вражеской группировки.

Общий итог этой операции танкистов: свыше 100 тысяч пленных, 76 тысяч убитых немецких солдат и офицеров, огромное количество трофеев.

Точно и в срок выполнили советские танкисты свою задачу и осуществили глубокий рейд в тыл врага на 200 километров. За эту операцию наша бригада была удостоена звания гвардейской, почти все бойцы и офицеры были награждены орденами и медалями.

По туристским маршрутам

В КОНЦЕ августа на Черноморском побережье Кавказа, в восьми километрах от курорта Хоста, состоялся всесоюзный слет туристов и альпинистов добровольного спортивного общества «Большевик».

Пятнадцать туристов и пять альпинистов — студентов Пятигорского педагогического института — разными дорогами прибыли на этот слет. Команда туристов под руководством студента Юрия Сагайдачного преодолела сложный горный переход по маршруту: станция Зеленчукская — аул Архыз — поселок Загадан — перевалы Умпырь и Апшо — Красная поляна.

Они прошли 196 километров, из них 150 — по ненаселенным, труднопроходимым районам Главного Кавказского хребта и Кавказского государственного заповедника.

Пятигорские туристы шли по ущельям рек Закав, Большая и Малая Лаба, по девственным лесам, каменистым осыпям и альпийским лугам, где травы на много превьшали человеческий рост.

Очень много достопримечательностей встретили туристы на своем пути, еще больше встретили они трудностей. Иной раз местность была такой, что за 12-14 часов удавалось пройти всего 5-8 километров, а иногда приходилось за сутки покрывать и по 50 километров. Но во всех случаях стремление прийти точно к намеченному сроку побеждало усталость и трудности.

К дню открытия слета — 21 августа — пятигорские туристы были на месте сбора. В лагере наши туристы встретились с земляками-альпинистами, которые под командой студента Евгения Стогний днем раньше пришли на слет по маршруту: альпинистский лагерь «Большевик» — перевал Чипер-Азау — перевал

Басса — перевал Умпырь — Сухуми — Хоста.

21 августа состоялось торжественное открытие слета. Вечером около громадного костра был устроен концерт художественной самодеятельности. Большой успех в этом концерте выпал на долю пятигорских студентов Владислава Гречкина и Юрия Сагайдачного. До глубокой ночи продолжалось веселье...

22 августа начались соревнования по горно-туристской эстафете, в которую входили скалолазание, бег на 200 метров, плавание, воздушная переправа, разбивка палатки и кипячение воды на костре. Десять команд боролись за первенство. Вначале особенно упорная борьба завязалась между командами Краснодара, Баку, Горького и Калуги. В заключение на старт вышли сильнейшие команды — Москвы, Ленинграда, Кургана и Пятигорска. В результате напряженной борьбы первенство завоевали москвичи, второе место — куряне, третье — ленинградцы и четвертое — пятигорцы. Командам победителям были торжественно вручены грамоты Центрального совета общества «Большевик».

В результате зачетных походов и соревнований на слете Пятигорск получил двенадцать новых значков: «Турист СССР», пять значков «Альпинист СССР» и семь туристов-разрядников. В обратный путь пошли через Хосту, а затем до Сочи добрались на катере. После четырехдневного отдыха в Сочи мы по железной дороге возвратились в Пятигорск накануне нового учебного года.

С новыми силами взялись мы сейчас за учебу, но надолго каждый из нас сохранит воспоминание о замечательном проведенном лете, о походах по туристским маршрутам.

А. Дьяченко, участник туристского похода.



У вершины

Высоко на вершине белеют снега. Труден путь мой к заманчивой цели. Наметала сугробы злодейка-пурга, Здесь вчера еще выли метели. Ты, мой друг, не взыщи, если я упаду, Пробираясь тропой каменной: Не по гладкой аллее в тенистом саду, А по скалам идут альпинисты. Я, упав, поднимусь, чтобы снова идти, Пусть рюкзак навалился на спину, Пусть мне трудно, но я ведь иду по пути, Что меня приведет на вершину!

На привале

На привале мы сказали: — Хватит с нас долины! В тот же день Чипер-Азау взяли, исполни. В яли Чипер-перевал И устроили привал. Смотрим виды: пирамиды гор встают вдали, Но не видно что-то Хиды... Встали и пошли. Взяли Хиду-перевал, Сели, было, на привал... Вдруг среди ночи видим: Сочи Светятся огнем. — Что ж брат, думаем, как хочешь, Вновь вперед пойдём! Евгений СТОГНИЙ, участник похода альпинистов.

На снимках: слева сверху — на привале в урочище Карпаль, у Кавказского заповедника; справа — урочище Сочинского дендрария; внизу — группа туристов перед выступлением из поселка Загадан, Краснодарского края. Фото участника похода студента В. Старченко.

Парад и демонстрация в Софии в день национального праздника

СОФИЯ, 9 сентября. (ТАСС). Сегодня, в день национального праздника болгарского народа 9 сентября, в Софии состоялся военный парад и массовая демонстрация трудящихся.

8 час. 45 мин. утра. На трибуну мавзолея Г. М. Димитрова поднимаются председатель Совета Министров Народной Республики Болгарии Василь Коларов, секретарь Центрального Комитета Болгарской компартии и заместитель председателя Совета Министров Вьлко Червенков, председатель Президиума Великого народного собрания Минчо Нейчев, заместители председателя Совета Министров Добри Терпешев, Кимон Георгиев, члены Политбюро Центрального Комитета БКП Югов, Чанков, министры Поптомова, Дамьянов, Цола Драгойчева, Трайков и другие руководящие деятели республики, многочисленные гости из ряда стран, в том числе делегация СССР во главе с маршалом Советского Союза Н. А. Булганиным и заместителем Министра иностранных дел СССР А. И. Лаврентьевым, советский посол в Болгарии М. Ф. Бодров и другие.

В 9 часов утра началась парад, в котором участвовали пехота, танки, артиллерия и авиация.

По окончании парада на площади выступили первые колонны демонстрантов. Во главе колонн — большие группы знаменосцев — передовиков предприятий столицы. За знаменосцами — задрапированные красным кумачом грузовики с огромными портретами Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина и Димитрова.

Колонны третьего Димитровского района столицы несут транспаранты с лозунгами ЦК ВКП и Национального совета Отечественного фронта: «Под знаменем Ленина, под руководством Сталина — вперед к социализму — коммунизму!»

«Клянемся тебе, товарищ Димитров, что выполним твой завет и построим социализм».

Демонстранты несут многочисленные портреты В. И. Ленина, И. В. Сталина, а также портреты Г. М. Димитрова, Христо Ботева, Василия Коларова, Вьлко Червенкова и других руководителей болгарского народа. Возводивно приветствуют с трибун колонну матерей в траурных платьях, потерявших на войне своих детей. За ними идут дети «сентябрята». Они несут краткий и выразительный лозунг: «Учиться, учиться и учиться!». Из колонны выбегают девочки с букетами цветов. Они вручают их В. Коларову и Н. А. Булганину.

Демонстранты поют болгарские и советские революционные и народные песни. В колоннах то и дело раздаются возгласы и здравия в честь советских народов и Советской Армии, в честь ВКП(б) и товарища И. В. Сталина, в честь руководителей Болгарской компартии, членов правительства Народной Республики Болгарии и его главы Василия Коларова.

«Позор предателю Тито!» — гласит один из плакатов колонны демонстрантов пятого района столицы.

Перед трибунами проходят в живописных национальных костюмах женщины-крестьянки с хлебом и солью в руках. Одна из крестьянок поднимается на трибуну и по славянскому обычаю передает хлеб Н. А. Булганину.

Демонстрация, в которой приняли участие десятки тысяч трудящихся Софии, закончилась в 15 ч. 10 мин. Она показала единство и сплоченность болгарского народа, объединенного в Отечественном фронте и при поддержке Советского Союза вступившего на путь строительства социализма в своей стране.

В память Георгия Димитрова

СОФИЯ, 9 сентября. (ТАСС). Вчера иностранные делегации, прибывшие в болгарскую столицу, чтобы принять участие в общенародных торжествах по случаю 5-летия национального освобождения Болгарии, возложили венки перед мавзолеем Георгия Димитрова. Венки возложи-

ла делегация СССР в составе заместителя председателя Совета Министров СССР маршала Советского Союза Н. А. Булганина и заместителя Министра иностранных дел СССР А. И. Лаврентьева, делегации стран народной демократии и другие.

Занятие китайской Народно-освободительной армией Синина

БЭЙШИН, 8 сентября. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа сообщает с северо-западного фронта, что 5 сентября Народно-освободительная армия заняла город Синин — столицу провинции Цинхай.

Газета «Прогрессо д'Италия» о положении на острове Мальта

РИМ, 9 сентября. (ТАСС). Демократическая газета «Прогрессо д'Италия», издающаяся в Болонье, пишет, что происходящие на острове Мальта волнения провоцируются проамериканской печатью острова. По поступающим и еще не проверенным сведениям, на Мальте подготавливается форменное антианглий-

ское восстание и антибританская позиция, занятая «правительством» острова, служит стимулом для деятельности экстремистских групп. Положение на острове крайне напряженное. Все стратегические пункты находятся под охраной усиленных военных патрулей.

ИЗВЕЩЕНИЕ

13 сентября, в 7 часов вечера, в помещении Лермонтовской галереи состоится собрание городской партийной организации. Секретарям партийных организаций

получить пригласительные билеты в горком ВКП(б). Горком ВКП(б). За ответственного редактора Г. П. ОРЛОВСКИЙ.



СПЕКТРАМ

Последние спектакли Московского государственного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра имени Массовета. 11 сентября Б. Нушич ГОСПОЖА МИНИСТЕРЦА. В спектакле участвуют и другие артисты РСФСР: Р. ПЛЯТ и О. АБУДЛОВ, акт. ансамбль РСФСР А. Калынец, Г. Бударов, Н. Книганинская, Н. Чендорин, С. Голзи, артисты О. Якунина, А. Дубов, С. Цейд, М. Лобимова-Лавская и другие. 12 сентября А. Островский КРАСАВЕЦ МУЖЧИНА. 13 сентября В. Шекспир ОТЕЛЛО. 14 сентября Лауреат Сталинской премии В. Панова ДЕВОЧКИ. 15 сентября К. Гольдони ТРАКТИРЩИЦА.

Парк культуры и отдыха

11 сентября БОЛЬШОЕ НАРОДНОЕ ГУЛЯНИЕ. Концерт артистов эстрады при участии М. Ковалева, Б. Верховского, Е. Мироновой и других. В парке — выставка военной техники, фотостенды и витрины к Дню танкистов. Выступления участников Великой Отечественной войны. Массовые игры, танцы, аттракционы. Показательные выступления мотоциклистов. Играют два оркестра. Начало в 6 ч. вечера.

УПРАВЛЕНИЮ ПЯТИГОРСКОГО ТРАМВАЯ требуются на постоянную работу рабочие пути, слесари, сцепщик вагонов. 2-3

Лермонтовская галерея

11 сентября Заслуженный артист РСФСР лауреат Сталинской премии Михаил АЛЕКСАНДРОВИЧ при участии С. Райхенштейн (роль). В программе: песни и романсы советских композиторов, арии из опер, неаполитанские и еврейские народные песни. Начало в 8 ч. вечера.

Кинотеатр «РОДИНА»

Новый художественный фильм РАЙНИС Сеансы с 12 часов дня до 10 часов вечера.

На основании постановления Совета Министров СССР № 3194 от 24 июля 1949 года СТАВРОПОЛЬСКАЯ КРАЕВАЯ КОНТОРА «ГЛАВЯСМОМЛСБЫТ», А ТАКЖЕ ОПТОВО-СЫТОВЫЕ БАЗЫ В гг. ПЯТИГОРСКЕ, КИСЛОВОДСКЕ и СТАВРОПОЛЕ ликвидируются, в связи с чем организациями, предприятиям предоставляется право предъявить имеющиеся претензии сроком до 15 сентября 1949 года, после чего претензии приниматься не будут. Претензии предъявлять непосредственно в адрес баз. Ликвидком краевой конторы «Главмясомолсбыт». 2-3 ПЯТИГОРСКОМУ КУРСОВХОЗУ (разъезд Скачки) срочно требуется агроном — управляющий отделением.

ПЯТИГОРСКОМУ ОТДЕЛЕНИЮ «СОЮЗЛЕСТОРГА» (ул. Власова, 43) требуется старший бухгалтер, 2-2 Старинина Раиса Георгиевна, проживающая в г. Железноводске, по ул. М. Горького, № 8, кв. 1, возбуждает дело о расторжении брака с Старининым Федором Ивановичем, проживающим: Московская область, г. Электросталь, ул. Садовая, 7, кв. 14. Дело подлежит рассмотрению в народном суде г. Железноводска. Мирошниченко Иван Павлович, проживающий в г. Пятигорске, поселок Свободы, ул. Щорса, 41, возбуждает дело о расторжении брака с Мирошниченко Анной Леонтьевной, проживающей в г. Пятигорске, Яромочная, 7. Дело подлежит разбору в нарсуде 2 участка гор. Пятигорска.